

Felolós szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1910. JANUÁR 29.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 23. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Uj pártalakulás.

Kassa, jan. 28.

Parlamentünk további felaprózását, még több pártra való felbomlását meg kell akadályozni. Ez a tudat hatja át a komoly politikai közvéleményt, amint egyre többet foglalkozik az új alakuláskérdésével. Ausztria példája mutatja, hogy a töredékekre szakadozott parlamenti gépeket, hónapokig tartó erőlködés után is csak néhány napos munkára képes lendíteni. A Khuen-kormány bemutatkozása napján a sok pártra szakadozottság okozta, hogy a tanácskozás egész más utra terelődött, mint a melyen haladni szándékozott. Ettől a végzettől meg kell óvni a magyar politikai életet. Erős pártok a kormányon és ellenzéken, ezek teszik az igazi, az eszményi parlamenti életet. Egyrészt konszolidációt akar a kormányzatnak, másrészt súlyt és nyomtatékot az ellenzéki bírálatnak, miáltal kielégítést nyer minden érdek, az állami rend és a népképviselési ellenőrzés egyaránt.

Most, hogy az új alakulás gondolata felvetődik, amiről Tisza István gróf és Andrássy Gyula gróf beszélt, amely Khuen-Héderváry gróf koncepciója is, meg kell állapítani, hogy ennek a koncentrációnak eszméjét az államférfiak közül először Kossuth Ferenc vetette fel nagyjelentőségű pécsi beszédében. A közös munkára hajlandó elemeket egy táborba gyűjteni: ez volt Kossuth Ferenc pécsi beszédjének vezérgondolata. Nagyszerű koncepció, mely ha akkor megvalósul, sok válságtól, keserűségtől, sőt a jelenlegi helyzetétől is megmentí az országot.

A törvényhatóságok előtt nem ismeretlen ez a gondolat, Abauj-Torna vármegye mutatta ki, hogy a 67 és 48 között a választófalakat egy egészséges és nemzeti alapon nyugvó tömörüléssel, mely az összes hazafias elemeket egy közös cél és program érdekében egyesíti, meg kell szüntetni. Az erről szóló felirat a vármegyei közönséges politikai előre látásának egyik szép dokumentuma.

Az új alakulás, az erők tömörítése tehát eléggé érett gondolat. A mit Tisza István gróf főrendiházi beszédében a magyar pártletről s annak szükségszerű átalakulásáról mondt, az alap gondolatában és erkölcsi-

ségében egyazonos Kossuth iniciatívájával s abból a talajból nőtt ki, mint az abauji felirat. Az alap gondolat mind a kettőben, hogy a pártszerkezet csak célszerűségi eszköze a nemzeti érdekek védelmének és előbbrevitelének. A cél mindig maga a nemzet marad. A pártok ellenben változhatnak és váltakozhatnak. Sőt meg is kell változniok, ha feladatukat, melyre születtek, melyet teljesíteni hivatásuk és kötelességük, betölteni nem bírják. Még inkább szükséges az átalakulás akkor, a mikor a pártkeretek nemcsak hogy terméketlenné váltak, hanem az inproductivitáson kívül még egyenesen akadályává lesznek a nemzet továbbfejlődésének.

Mindenek által elismert tény, hogy hazánk ma ebbe az állapotba jutott. Elismert tény, hogy a királyi és nemzeti akarat együttes, harmonikus képviselőre egyik párt sem képes a körülmények folytán. Elismert tény, hogy az állami élet folytonosságát önmagában egyik párt sem biztosíthatja. Ezért kell jönnie az új alakulásnak, melyben a régi pártszempontok a szükséghez képest alárendelik magukat az országos, az általános nemzeti szempontoknak.

Hogy azonban ez az alakulás létrejöhesse és célra is vezessen, szükséges, hogy az valóban új alakulás legyen. Tehát nem valami réginék a feltámasztása. Nem idejüket mult táborok koncentrációja, hanem egy olyan célokat kitűző szervezet, melyben e haza legjobbjai meggyőződés szerint egyesülhessenek.

A meghódított király.

Intimitások a trónörökös felségéről.

Egy francia hírlapíró, Bonnefont, kedves intimitást ír most arról: hogyan hódította meg a mi öreg királyunkat a szép fiatal Chotek Zsófia, Ferenc Ferdinánd hitvese. Ennek történetét pedig így mondja el a francia újságíró:

A trónörökös neje, mihelyt meggyőződött róla, hogy az uralkodó nincs ellenséges érzéssel iránta, sőt szives, jóakaró hajlandóságot mutat, elhatározta, hogy felséges nagybátyját elidegeníti attól a hölgytől, akihez odáig gyengéd kötelekek fűzték. Hervatag, de mégis bájos volt ez a viszony és sokat tudnának beszélni róla azok a kiválasztottak, akik vacsora után amaz ősz hölgy lakásán tarokkozni ültek le egy ősz ezredessel, akit csak látásból volt szabad ismerniök, személyesen azonban sehogy sem.

Es történt egy estén, 1908-ban, hogy amikor az uralkodó egy izben ellátogatott a trónörökös palotájába, a háziasszony olyan bájosan tudta marasztalni az illusztris vendéget s a vacsora is olyan kedélyes volt, hogy a felséges ur észre se vette az idő múlását. Pedig mult az szörnnyű gyorsan. S azon az estén hiába várták a partnerek az ősz ezredest. Elmaradt a tarokk parti, vagy ha nem, annyi szent, hogy ezuttal máshol keverték a paklit. És az érdeklődők, meg akiknek jó összeköttetései vannak, csak később tudták meg a nagy titkot, hogy a királynak olyan igen-nagyon inyére volt a Hohenberg hercegnő vacsorája. A hercegnő régóta készült a csel vetésére és módját tudta ejteni, hogy ama másik hölgytől egyszerűen elhódítsa a szakácsnéját, akinek polgári főztjét annyira szerette a tarokkozó ezredes. Így nyer az ember néha csatát — főzőkanállal.

Ez a főzőkanál nemcsak ezt az egy diadalt aratta, hanem többet is. Igaz, hogy a szakácsnői ügyességnek hatalmas segítő társa van Hohenberg hercegnő fényes személyi tulajdonságaiban, ellenálhatatlan bájoságában, de bizonyos, hogy egyik a másik nélkül kevésre ment volna, míg így „viribus unitis“ meg tudták nyerni ugyanannak a büszke nagy urnak a kegyét, aki annak idején a tulajdon fiát olyan szigoruan eltiltotta a messalliancétól.

Hohenberg hercegnő a kedvességével, a szeretetreméltóságával le tudott nyugózni mindenkit és biztos, hogy okosságával meg tudja majd valóítani azt a titkos vágyát is, hogy a diadalmas főzőkanál egykoron királyi jogarrá legyen a kezében . . .

Akormány-biztosíték.

A miniszter nem hagyta jóvá.

Felebbezés!

A darabont aera azzal a szomorú tapasztalattal járt, hogy a törvényhatósági közgyűlések összehívására és határozatképességére vonatkozóan a törvényi tézkedése igen homályos és szabad rést nyit az erőszak számára. A közigazgatási törvényben ugyanis az foglaltatik, hogy a közgyűlésen a jelenlevők határoznak. Számszerint nincs kifejezve, hogy jelenlevők alatt hány bizottsági tag értendő. A darabont erőszak ezt a rendelkezést szószerint értelmezte s így esett meg, hogy Prongrác megyei installációja két, a városi installációja négy bizottsági tag jelenlétében megtörtént.

A tapasztalatokból okulva, az új városi szervezet megalkotásánál a közgyűlés ügyrendjére vonatkozó fejezetnél a kassai tör-

HIREK.

vényhatósági bizottság olyan pontot állított be, mely szerint közgyűlést csak 40 bizottsági tag jelenlétében lehet tartani. A közgyűlés ügyrendjének ez a nevezetes szakasza megvédte volna az autonómiát attól az eshetőségtől, hogy három-négy kapható bizottsági tag szembe-helyezkedve a tulnyomó többséggel, installálja azt a kinevezett főispánt, aki törvénytelen alapon álló kormány-nak az exponense.

Ezt a szakaszt azonban a belügyminiszter az 1886. évi XXII. t. c. értelmében nem hagyta jóvá. A bizottsági tagok sorában nagy kavardást idézett elő a miniszter határozata s a mai közgyűlés valószínűleg éles alkotmányjogi viták színhelye lesz. Van egy áramlat, mely szerint a miniszteri döntés ellen a közigazgatási bírósághoz felebbezést kell benyújtani. Ez a felebbezés már a fontos kérdés tisztázása érdekében is helyén való volna.

Városi közbiztosító. Érdekes szabályrendelet.

Érdekes szabályrendelet-tervezetről értesültünk. Győr város a polgárok javainak megóvására városi közbiztosító létesít s már meg is alkotta a szabályrendeletet.

A győri közbiztosító nem az ugynevezett önbiztosító elvére van alapítva. Ilyent csak későbbre kontemplálnak, még pedig a *többi városok bevonásával*. A most megalkotott tervezet arról intézkedik, hogy a város a területén levő összes adótárgyat képező épületeket hivatalból biztosítja tűzkár ellen. Az összes épületeket egyenként biztosítás céljából megbecsülné. Adótárgyat nem tevő épületek és egyéb elegendő dolgok is bevonhatók a biztosításba, de csak abban az esetben, ha ezt a tulajdonos kívánja. A megjelölt becsülés alapján a város az összes biztosító-társaság között pályázatot hirdet az összes hivatalból biztosítandó ingatlanokra és ingóságokra. Itt természetesen a magyar biztosító társaságok ajánlatai jönnek legelső sorban figyelembe.

Gondoskodik a szabályrendelet arról is, hogy a mennyiben időközben a városok által fentartott biztosító-társaság létesülne, a biztosítás minden pályázat mellőzésével ennél eszközölné. A díjakat a biztosítások után negyedévi utólagos részletekben a város fizeti. Tűzkár esetén a kár megbecsülésénél a város a maga szakértőjével vesz részt. Az ingatlan tulajdonosának szintén joga van a kármegbecsülésnél részt venni. A megállapított károsszeget a biztosító-társaság a város pénztárába fizeti be, a honnan utalják ki a károsultnak.

A biztosítási díjakat a város adónegyedeként közadók módjára szedi be. Ezekből a beszedett díjakból bizonyos mennyiségű szerzési és behajtási jutalék marad meg a városnak, a mit a tűzoltó intézmény fentartására és fejlesztésére fordítanak.

Győr város mindég előljárt az okos és humánus eszmék megvalósításában. Ez a terve is ilyen életrealónak látszik s azt hisszük hamarosan számos követőre talál a nagyobb vidéki városok körében. Ajánljuk a városi tanácsnak, hogy a tervezettel közelebbről megismerkedjék.

— Városi közgyűlés. Kassa város törvényhatósági bizottsága ma délután Szalay László főispán elnöke alatt rendes havi közgyűlést tart. A közgyűlés napirendje nagyon érdekes, amennyiben az új kormány bemutatkozó leiratán kívül tárgyalni fogják a cseréhati vasut ügyét, a melyhez a város az esetben, ha az Forró-Encs községben végződik, 40 ezer korona törzsrészevény jegyzésével hajlandó hozzájárulni. A közgyűlés fogja szankcionálni azt a megegyezést, mely a Rákóczi szobor ügyében kiküldött bizottság tárgyalásain létrejött s a mely a megye és a város által gyűjtött adományok egyöntetű felhasználására vonatkozik. A színügyi bizottságba öt tagot választanak. A Felsőmagyarországi központi takarékpénztár utólagos ajánlatban stornodij biztosítását kéri. Tárgyalni fogják a járdadíjról és a járda készítéséről szóló új szabályrendeletet. Egy új ipartelep létesítéséről is szó van. Neupröschl Dániel hordógyárat akar létesíteni, mely 250 embert foglalkoztatna. Miután iparvágányt akar létesíteni, ahhoz 12 ezer korona hozzájárulást kér a várostól, valamint a pótdadó és kövezetvám elengedését. A közgyűlés elé a tanács azzal a javaslattal járul, hogy adják meg a hozzájárulást, ha majd a gyár üzemen lesz, de azzal a kikötéssel, hogy a gyár megszűnése esetén az iparvágány a város tulajdonába megy át.

— A vasárnapi zsur. A kassai gyermekvédő liga vasárnapi zsurja iránt nagy az érdeklődés. Deák Gyuláné felolvasását egy későbbi zsurra tartotta fenn, míg vasárnap báró Jósika Gyula fogja egyik érdekesítő tanulmányát felolvasni. A zsur rendezősége, hogy a ródlit sportot üzökre is számíthasson, a zsur kezdetét egy jó fél órával kitolta.

— A kassai közkórház ügye. A mai városi közgyűlésen Neuwirth Elek dr. tb. tiszti főorvos indítványt tesz, egy közkórházi bizottság megalakítása érdekében. A bizottság, mely a kassai egészségügyi körökből alakulna, a közkórház ügyének felszínén tartását és a kivitel praktikus és a helyzetnek legjobban megfelelő megoldást tartaná szem előtt s ezt tekintve a fontos kérdésben hasznos támasza volna a városi hatóságnak. Az indítványt a mai közgyűlés előreláthatólag egyhanguan magáévá teszi.

— A Városi Estély rendező-bizottsága felkéri az estélyt látogatni szándékozó hölgyközönséget, hogy a jegyek elővásárlásánál a jegyárusítóknál, azok pedig, kik az esti pénztárnál váltják meg jegyeiket, a pénztárnál diktálják be neveiket, hogy az estélyről szóló sajtótudósítások céljaira minél pontosabb névsor legyen egybeállítható.

— Eszperantó Kassán. Az eszperantó nyelv hívei városunkban egyre jobban szaporodnak. Erre vall az a tömeges érdeklődés, mely csütörtök este zsufozásig megtöltötte nagyszámu és előkelő közönséggel a reáliskola egyik tantermét, ahol Schirger Jenő városi zeneiskolai tanár tartott felolvasást az eszperantó nyelvről. A közönség

nagy tetszéssel fogadta a szelimes, mindvégig lebilincselő előadást, melyben Schirger az eszperantó nyelv létjogosultságát, előnyeit és tanulási módszereit ismertette sok alapossgal és meggyőző erővel. Az eszperantó nyelv kassai hívei egyébként elhatározták, hogy ezután minden hétfőn és pénteken rendeznek felolvasásokat, melyeken a közönség teljesen díjtalanul vehet részt.

— A rendőrségről. Rátvány Zoltán rendőrségi felügyelő, aki hat hónapig az államrendőrségnél képezte ki magát, tanulmányait befejezván, február hó elsején átveszi hivatalát, mely rendőrlégénység oktatása és a felette való felügyeletre terjeszkedik ki.

— Megnyílt a jégpálya. Ma délelőtt rikkancsok szaladgáltak be az utcákat s fehér röplapokat osztogattak boldog-boldogtalannak. A papírlapon néhány sorban büszkén feketélt a várva várt híradás:

— Megnyílt a jégpálya!

A tél vége fele, hosszas küzködés után tehát mégis csak megmentették a már-már füstbe ment saions. A ligeti új pályán ma este kigyulladnak a villamos gömbök s a pálya megnyílik a korcsolyázó közönség számára. Tekintettel a hosszú várakozásra, mely ugyancsak kiéhezette e nemes sport híveit, a pályaaigazgatóság úgy intézkedett, hogy este 10 óráig lehessen korcsolyázni. Ma aztán a közönség is meggyőződhetik, érdemes volt-e a jégpályára oly hosszasan várni? A mai megnyitással egyuttal felavatják a korcsolya-pavilont is.

— A ródlit. A közönség köréből kapjuk a következő sorokat:

T. Szerkesztőség! Jóllehet a kassai ródlipálya már körülbelül két hete megnyílt s megnyitása óta is folyton jövitják, a pálya egyes részei még most sem alkalmasak arra, hogy életveszély nélkül használhassák. Nem szólva arról, hogy a föld egyes helyeken egyáltalán hómentes s a kövecses, homokos talaj a ródlit teljesen tönkre teszi, különösen a kanyarulatoknál oly veszélyes a fordulat, hogy az ember ki van téve a legnagyobb baleseteknek. A fordulónál felállított cölöpök utját állják a ródlit siklásának és aki nem bír elég gyakorlattal, hogy azokat kikerülje, örülhet, ha csak a labait törí ki s halálos baja nem esik. Tisztelettel: Egy ródlizó.

Nem tudjuk, mennyiben felelnek meg ez állítások a valóságnak, de tény az, hogy a közönség körében több oldalról kijelentések merültek fel, melyek részben a pálya tökéletlenségét, részben a jegyek drágaságát panaszozzák. A ródlizók közt vannak olyanok is, akiknek nem fizetődik ki, hogy idényjegyet váltssanak, s ezek fölülte magas díjat fizetnek azért, hogy egy szabad vasárnap, vagy ünnep délután a ródlit sportnak hódoljanak. A vezetőségnek gondoskodnia kellene arról, hogy a jegyek ára leszállítsák, mert különben a ródlizás csak az előkelőbb társaságnak lehet a szórakozása, melyből a szegényebb emberek eleve ki vannak zárva.

— A kassa—oderbergi második vágánya. A kassa—oderbergi vasut a 46.5 millió kölcsönművelet következtében most már abban a helyzetben van, hogy a Zsoina és Csacza közötti magyar vonalon a második vágányt megépítheti. A munkálatakat a tavasszal megkezdik. A múlt évben

SALAMANDER cipők a legjobbak **Egyedüli raktára Kassán Gutfreund Samu**
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

fölmerült forgalmi akadályok leküzdésére ez még nem elegendő. Ezek az akadályok, amelyek tudvalevőleg Magyarország északnyugati kiviteli forgalmát, s a főváros szénrel való ellátását megakasztották, abból eredtek, hogy a csacza—oderbergi osztrák vonalon nincs második vágány. Hieronymi kereskedelmi miniszter új tárgyalásokat kezd az osztrák kormányral, hogy ez adja beleegyezését a csacza—oderbergi második vágány kiépítéséhez. A sziléziai városok birodalmi gyűlési képviselői s a kassa—oderbergi vasut mentén levő osztrák-sziléziai közséletek — bécsi tervek szerint — támogatják a tervet.

— Az iglói mandátum. Több fővárosi lap közölte, hogy Hieronymy Károly kereskedelmi miniszter a neki felajánlott iglói mandátumot nem fogadja el, azzal az indoklással, hogy az új kormány tagjai ebben a ciklusban nem vállalnak mandátumot. Iglón azonban mégis erősen reménykednek, hogy Hieronymy Károlyt sikerül a jelöltség elfogadására rábírni. Megalakult a Hieronymy párt, melyet az egykori ószabadelvű párt tagjai irtak alá. Ezek részéről küldöttség fogja felkérni a minisztert a jelöltség elfogadására. A fővárosi cáfolattal szemben a Szepesti Lapok mai száma ma feltűnő helyen közli, hogy Hieronymy Károly elfogadja a jelöltséget és programbeszédet is fog tartani. Vasárnap lesz a jelölő gyűlés s ennek határozata alapján küldöttséget menesztenek a miniszterhez. A Hieronymy-párt részéről kibocsátott felhívás dagad a lojális frazísoktól s azt hisszük, hogy a miniszter túl soknak fogja itélni ezt az odaadó szolgálatot, mely nagy buzgóságában elveti a súlyot. A függetlenségi választók a Justh-párti gróf Batthyányi Pál volt zalai főispán köré sorakoznak, akinek támogatására több függetlenségi képviselő érkezik a kerületbe. A függetlenségi ellen azzal agítálnak az iglói ellenpáron, hogy Hieronymy megválasztása esetén megoldja a szepesigömöri vasut ügyét. Batthyányi Pál gróf vasárnap tartja meg programbeszédét Iglón. A választást február 21-én tartják meg.

— Végzetes játék. Fészi Lajos és Szedlovsky András elemi iskolai tanulók tegnap a hőses öröme nagy hancurozást vittek véghez a Sibrik-utcán. A két fiu előbb hógolyózta egymást, azután Szedlovsky beledobta magát a hóba. Fészi Lajos erre nyomban ráfeküdt s trefásan nyomkodni kezdte a hóba. A gyengébb és fiatalabb Szedlovsky, aki arccal a hónap feküdt, meg akart fordulni, de pajtásának nehéz testsulya alatt ez olyan szerencsétlenül végződött, hogy a szegény fiuak lába törött. Súlyos sérüléssel szállították a mentők a kórházba.

— Elítelt kivándorlási ügyökök. Eperjesről taviratozzák: Eperjes város rendőrkapitánya utasította a rendőrlégénységet, hogy a városban átvonuló gyanús személyeket figyeljek meg. A napokban két kocsin egy csapat ember vonult át a városban, kiket a rendőrségre kísérték, hol kiderült, hogy az illetők abaujmegyei polgárok, kiket a közeli ausztriai határon kivándorlás céljából akartak átcsempészni. A rendőrkapitány ma a közvetítőket egyenkint 26—26 napi elzárásra ítélte, míg a polgárokat visszatoloncoltatta községeikbe.

— A mulató nyomdászinas című, lapunk tegnapi számában megjelent hírrel kapcsolatban ma azt az értesítést kaptuk a rendőrségtől, hogy a hír nem felel meg a valóságnak és Grósz Sándort, akit tegnapelőtt a rendőrség letartóztatott, ma ismét szabadlábra helyezték.

— Nem muszáj adót fizetni. A magyar ember, sajnos, nagyon könnyen meg-

barátkozik olyan törvényen kívüli helyzettel, aminő a mosani, sőt még haszna is van belőle: az, hogy nem kell adót fizetnie. Igaz, hogy később annál kellemetlenebb lesz, mikor majd a normális állapotok helyre állanak, mert akkor annál többet kell fizetnie a hátralékosoknak. De a pénzügyi hatóságok valóban komolyan veszik az ex lex állapotot. Egy fizetési meghagyás került a kezünkbe, amelyen felhívják az adóst, hogy ennyi, meg ennyi illetéket fizessen meg, de csak a költségvetésen kívüli állapot megszűntével. Tehát maga a pénzügyi hatóság is figyelmezteti a feleket, hogy nem tartoznak ám adót, illetéket stb. fizetni; talán még el sem fogadnák attól, aki önként odaviszi. Meg kell próbálni.

Színház.

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Palásthy Sándor negyedik felléptével: Cassanova.

SZOMBATON: Palásthy Sándor ötödik felléptével: Nebántsvirág.

— A Vig özvegy. Palásthy művészi népszerűség és a Lehár-féle diadalmas operett ellenállhatatlan vonzó ereje, úgy együtt, meleg, sikerrel teljes estét szerzett a színháznak. Palásthy, mint Daniló elsőrangú. A kicsit léha, de a szíve mélyén érzéssel teli, bohém fiu hangján, kitűnően találta el s mindvégig lebilincselte a közönség érdeklődését. Énekszámait finoman színezte, úgy hogy teljes értékűben élvezhettük Lehár pompás melódiáját. A táncban is a régi. Fürge, ötletes, fáradhatatlan táncos. A címszereplő Hornyai Janka, nagy igyekezettel ostromolta a sikert s voltak szerencsés jelenései, a mikor magával ragadta a közönséget. A nélkül, hogy a fiatal és ambiciózus énekesnő érdeméből levonni akarnánk, csodálkoztunk, hogy miért nem játszotta ezt a szerepet Váradi Margit, aki diadalra vezette a kassai színpadon a Vig özvegyt s akinek ez alakítása úgy játékban, mint ének-művészetben, messze tuhaladja Hornyai képességeit? A többi szerepekben nagyon tetszett Csanádi Irma, aki Valencient játszotta és énekelte nagy sikerrel, valamint Barna Andor, mint Rosilon. Vig derűtséget keltett Ujváry Lajos a negus szerepében, Faragó, mint montenegrói nagykövet. A közönség sokat tapsolt a szereplőknél.

— Nebántsvirág. Palásthy Sándor, mint vendég művész, holnap szombaton este *Celestin* szerepében lép fel. A címszerepet Váradi Margit éneklí. A Nebántsvirág előadása iránt a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

TAVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 28.

Délután 10 órakor nyitotta meg Gál Sándor a képviselőház mai ülését. A Ház áttér a napirenden levő vitára.

Holló Lajos az első szónok. Nem fogadja el Andrassy elméletét az indemnitásra vonatkozólag. Nem a kormánynak, hanem az országnak szavazzák meg az indemnitást. Nem szavazhatja meg olyan kormánynak az indemnitást, amely iránt nincsen bizalommal.

— A választói jogot illetőleg Andrassy maga mondta, hogy az a nemzeti becsület kérdése és most eleje tolja ugy ennek, mint a bankügynek a katonai kérdéseket. Pedig a bankhoz való jogot előre megfizették a parlamenttel. Csatlakozik Justh indítványához.

Elnök 10 perc szünetet rendel el. Az elnöki széket Rakovszky István foglalja el.

Bánffy Dezső báró hosszú beszédet mond. Az önálló bank alapján áll; elfogadja Justh és Kossuth határozati javaslatát.

Az elnöknel igen sok szónok van feliratkozva a Justh-párt részéről, de Justh kiadta a folyosón a jelszót, hogy ne éljenek szólási jogukkal.

— Szavazzunk! Szavazzunk! hangoztatják a feliratkozott képviselők!

A jelszó ugyanis most az: véget vetni a vitának és szavazást provokálni.

Pethő Sándor szólal meg fel és fejtegeti az általános választói jog elvét. Csatlakozik Kossuth határozati javaslatához.

Elnök bezárja a vitát.

Andrassy Gyula gróf él a zárszó jogával. Soha sem mondotta, hogy az önálló bank kérdésében nincs a kormánynak kötött keze. Cáfolja Polónyi beszédének reávonatkozó részét. Elmondja az 1907-ik kiegyezés történetét.

E jelentés leadásakor Andrassy még beszél.

A bankügy és a szabadkéz.

Budapest, jan. 28.

A képviselőház mai ülése alatt a szünetben nagy csoport képviselő vette körül Andrassy Gyula grófot és élénken beszéltek Holló Lajos szónokiatának azon passzusáról, melyben hangoztatta, hogy a kvóta megszavazásakor a kormány azt hirdette, hogy szabad kezük van a nemzettel és egymással szemben is. Andrassy erre azt hangoztatta, hogy az 1907. évi októberben kötött megegyezésben nem volt benne a szabad kéz. Erre Balogh Ernő felmutatta az akkori naplókat, melyekben Wekerle egy kijelentése határozottan hangoztatja a szabad kezet a bankügyben. A képviselők nagy tetszése kísérte Balogh demonstrációját. Andrassy a felmutatott passzusra vállalt vonta és távozott a csoportból.

A horvátok hazautaztak.

Budapest, jan. 28.

A horvát képviselők tegnap hazautaztak, de hétfőn ismét Budapesten lesznek. A horvátok azért utaztak el, hogy otthon eljussá-golják a miniszterelnöknel a vasuti pragmatika dolgában elért sikert.

Khuen a királynál.

Budapest, jan. 28.

Khuen-Hédervary miniszterelnök vasárnap Bécsbe utazik, hol a kora délutáni órákban kihallgatáson fog megjelenni a királynál. A miniszterelnök jelentést fog tenni a parlamenti eseményekről és a horvátokkal kötött megállapodásokról. Khuen hétfőn érkezik vissza Budapestre.

A kormány cáfol.

Budapest, jan. 28.

A tegnapi minisztertanácsról egy reggeli lap ma különböző híreket közöl. A miniszterelnök ezeket a híreket megcáfolja, annak kijelentésével, hogy tegnap csak folyó kormányzati ügyek intézettek el. Minden egyéb cáfolat.

Páris viz alatt.

A nagy áradás.

Páris, jan. 28.

A viz állandóan növekedik. Az összes csatornák tele vannak. Tegnap hideg volt, a viz megfagyott, a csatornák ettől megrepedeznek.

Páris, jan. 28.

A helyzet rosszabbodott. A pusztulás rémei is megjelentek, fosztogatók hatolnak be a vízzel elszigetelt házakba. A közlekedés bárkában történik. A kloakák is megrepedeznek.

A Kassai Hitelbank 1909. évi zárszámadása.

Vagyon Mérleg 1909. december 31. Teher

1	Készpénzkészlet	51956	52	1	Betétek	1428822	28
2	Értékpapírok	131947	40	2	Jelzálogos takarékbetétek	2869	54
3	Szelvények, sorsolt értékp. és külf. pénzek	3069	62	3	Viszlesz. váltók	256658	97
4	Leszámitolt váltók	1214265	—	4	Folyószámla hitelezők	123674	81
5	Ékszerekre adott kölcsönök	111324	—	5	Átr. törl. jelzálog kölcsönök	20412	84
6	Értékpapírokra adott kölcsönök	28227	—	6	Előre felvett kamatok (váltókra, ingatlanokra és kötelezvényekre adott kölcsönök után)	15701	65
7	Ingatlanokra adott kölcsönök	174023	30	7	Zálogok elárverezése alkalmával visszamaradt és fel nem vett fölöslegek	2308	12
8	„ „ törlesztéses kölcsönök	59858	48	8	Hátralékos adók és illetékek	2999	28
9	Kötelezvényre adott kölcsönök	115370	26		Tőkék:		
10	Folyószámla adósok	228976	57	9	Részvénytőke	200000	—
11	Hátralékos és előre fizetett kamatok (visszleszámitolt váltók, értékpapírok, átruházott jelz. kölcsönök és kézi zálog kölcsönök)	10761	75	10	Tartaléktőke	42000	—
12	Felszerelések	4548	48		Tiszta nyereség:		
					Áthozat az 1908. évről	721.39	
					Ezidei nyereség	38159.50	38880
							89
							2134328
							38

Veszteség Veszteség- és nyereségkimutatás 1909. december 31. Nyereség

1	Betétek után fizetett és tőkésített kamat	49222	73	1	Áthozat az 1908. évről	721	39
2	Viszleszámitolt váltók kamata	14375	97	2	Kamatok	116862	08
3	Törzsbetétek kamata	1679	94	3	Adóm. értékpapirkamat	4519	75
4	Átr. törl. jelz. kölcsönök kamata	420	66	4	Idegen intézeteknél elhelyezett tőkék kamata	796	23
5	Betétek kamata után fizetett adó	4987	88	5	Ingatlan utáni jövedelem	2546	87
6	Tiszti fizetések és lakbérek	19126	64	6	Jutalékok és egyéb nyereségek	17837	54
7	Üzleti költségek és adók	13589	15				
8	Veszteség az ingatlan eladásánál	1000	—				
	Tiszta nyereség:						
9	Áthozat az 1908. évről	721.39					
	Ez idei nyereség	38159.50	38880				86
			143283				143283
			86				86

Kassa, 1909. december 31-én.

Fenti mérleget és veszteség-nyereség kimutatást a fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek találtuk:

AZ IGAZGATÓSÁG.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárusítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és vilák berendezésére.

Murányi József kiadó.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó. A fel-parcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.